



LEDNICKÝ ZPRAVODAJ



Měsíčník Obecního úřadu v Lednici • číslo 12 • **Prosinec 2017**

Slovo starosty

Milí občané Lednice a Nejdku,
velmi si vážím toho, že vám všem mohu opět popřát z pozice starosty tohoto krásného a výjimečného městečka. Z celého srdce vám všem přeji klidné vánoční svátky naplněné radostí, štěstím a pohodou. Mnoho úspěchů osobních i pracovních, zdraví, lásku a pohodu v novém roce 2018.

Poslední jednání zastupitelstva v tomto roce se uskutečnilo v pondělí 11. prosince. Přítomno bylo 10 zastupitelů a 11 hostů. Tradičním bodem prosincového programu zastupitelstva je projednání rozpočtu na další rok. Rozpočet obce na rok 2018 byl schválen jako vyrovnaný s předpokládanými příjmy a výdaji ve výši 44 mil. 227 tis. Kč. S rozpočtem úzce souvisí výše poplatků, které byly opět schváleny v nezměněné výši. Rovněž provoz systému odstraňování komunálních odpadů, zavedený od začátku roku 2017, bude pokračovat beze změn i v roce následujícím. Zastupitelé se dále věnovali problematice pokračování převodu majetku lázní z dobrovolného svazku Jihomoravské lázně na obec Lednici. Součástí převodu tohoto nemovitého majetku, jehož tržní hodnota výrazně přesahuje 100 mil. Kč, je i finanční vypořádání mezi obcí Lednice a městem Hodonín ve výši

5 mil. 592 tis. Kč, které městu Hodonín uhradíme v dílčích splátkách v průběhu příštích tří let. V úterý dne 12. prosince následovalo jednání města Hodonín, kde byla usnesení, týkající se převodu majetku lázní, rovněž přijata. Poté jsme s panem starostou města Hodonín a předsedou svazku Jihomoravské lázně podepsali příslušné dokumenty.

Rada naší obce bude mít své poslední jednání 31. prosince. Po projednání posledních bodů letošního programu se vydáme na náměstí pod stromeček, abychom tradičně nalávali (od 16. hodiny) horký svařák, a s těmi, co si zpříjemní silvestrovské odpoledne procházkou a zastaví se na náměstí, si osobně popřáli.

RNDr. Libor Kabát, starosta

Informace z obecního úřadu

Úřední hodiny v období vánočních svátků

Pondělí	18. 12. 2017	8:00 – 11:00	12:00 – 17:00
Úterý	19. 12. 2017	8:00 – 11:00	12:00 – 14:00
Středa	20. 12. 2017	8:00 – 11:00	12:00 – 17:00
Čtvrtek	21. 12. 2017	8:00 – 11:00	-
Pátek	22. 12. 2017	8:00 – 11:00	ZAVŘENO

Pondělí	25. 12. 2017	SVÁTEK
Úterý	26. 12. 2017	SVÁTEK
Středa	27. 12. 2017	ZAVŘENO
Čtvrtek	28. 12. 2017	ZAVŘENO
Pátek	29. 12. 2017	ZAVŘENO



Místní poplatky pro rok 2018

Poplatek za TKO

Fyzická osoba – sazba poplatku činí 480,- Kč, od poplatku se osvobozují poplatníci, kteří se do 31. 3. kalendářního roku zaváží formou podepsaného čestného prohlášení k dodržování pravidel pro třídění komunálního odpadu.

Občané nad 70 let a děti do věku 6 let – sazba poplatku činí 240,- Kč, od poplatku se osvobozují poplatníci, kteří se do 31. 3. kalendářního roku zaváží formou podepsaného čestného prohlášení k dodržování pravidel pro třídění komunálního odpadu.

ZTP a ZTP/P – osvobození od poplatků

Poplatek za psa

Fyzická osoba – 250,-Kč, za každého dalšího 500,- Kč

Občané nad 70 let a děti do věku 6 let – 125,- Kč, za každého dalšího 250,- Kč

ZTP a ZTP/P – osvobození od poplatků

Poplatky na rok 2018 se budou vybírat na pokladně OÚ
od 5. 2. 2018

Oznamujeme, že obecní policie má nové společné telefonní číslo: +420 733 373 655

Čerti, Mikuláš a andělé

5. prosince se začali rojit čerti, kteří měli za úkol trochu postrašit nehodné děti, andělé je měli zase uklidnit a Mikuláš obdarovat. Letos tomu nebylo jinak. Začalo to už ráno, když tyhle pohádkové postavy navštívily mateřskou a pak i základní školu. Děti musely přeříkat básničky, zazpívat písničku a následovala sladká odměna. Poděkování patří panu Z. Loukotovi, který s partou „nadpozemských bytostí“ tohle vše absolvoval.



Večer měla mikulášská tradice pokračování na zdejší kolonádě. Tentokrát byla akce vedena v duchu moderních písní a diskotéky. Pořadem provázely pohádkové postavy Elsa a Olaf. Děti si zazpívaly, zatancovaly a nakonec i na odměny došlo. Musím pochválit šikovná děvčata z „íčka“ Lucii Kašníkovou a Anetu Valuškovou, která tohle všechno (určitě za pomoci dalších zaměstnanců obecního úřadu) zajistila a ještě stihla rozdávat dětem mlsánky.

• Mgr. Jana Pánková



Vánoční jarmark

Letos, jako již mnoho let předtím, byla jedna adventní neděle vyhrazena vánočnímu jarmarku. I když počasí zrovna vánočně nevypadalo, vánoční atmosféru se podařilo naladit. Stánky lákaly na vánoční zboží, vůně z některých přivábily majitele mlsných jazýčků na skvělé občerstvení „u Vavříků či u Málků“. A co teprve program. Školáci nás seznámili s vánočními zvyky. A když na jevišti nastoupily sněhové vločky – děti z mateřské školy – vánoční idylka byla dokonalá. Pohádka také zaujala, jen škoda, že byla zima (ale to už tak v prosinci bývá). Každý si snad vybral z dalšího programu – ať už to bylo vystoupení Hrozěnku, Slovácké kapely, Lednického ranče či cimbálové muziky. Ohňostroj udělal tečku za celým dnem a nám teď nezbývá než se těšit na Ježíška. Copak nám letos nadělí?

• Mgr. Jana Pánková



Docentem redactoris causa

(k článku Svatomartinský přípitek – listopad 2017)

Tak jsem se přece jenom dočkal. Ani 40 let přednášení na VŠZ – později Mendelově univerzitě, ani publikace téměř stovky vědeckých prací nestačilo k získání titulu docenta. Leč stačilo jedině pochybení redaktorky lednického zpravodaje a titul je tu!

Pochopitelně, že to patřičně oslavím nejen v rodinném prostředí, ale zejména ve společnosti Senátního spolku spokojených seniorů v pizzerii Na Knihovně, kde jsem se jako druhý nejstarší dosud chlubil jen titulem pr.důch.

Tak tedy díky, Jano Pánková. Vám navždy vděčný Jiří Heteša, doc.r.c.

Takže já jen dodám, chybička se vloudila, když jsem se zeptala všeznalého pana Googla. Panu Hetešovi se omlouvám, ale na druhou stranu jsem ráda, že jsem mu poskytla důvod k oslavě.

• Jana Pánková

Pečeme perníčky

S mými šikovnými a akčnými dětmi děláme již 2. rokem projekt: „Ten umí to a ten zas tohle.“

Pavlík Brejtr přišel s výborným nápadem. Má prý totiž velmi šikovnou tetu, která peče moc dobré perníčky a krásně je zdobí. Protože je to „chlapec činu“, zamluvil hned termín a pěkná akce družiny byla na světě.

Ve čtvrtek 23. listopadu 2017 jsme se sešli ve školní kuchyňce. Děti vybaveny pekařskými čepicemi a zástěrkami pod vedením zkušené perníkářky Jany Kučeříkové hravě zvládly zpracovat 4 kg perníkového těsta. Všichni jsme si pochutnali nejen



na upečených perníčcích, ale i na vynikajícím dětském vánočním punči z produkce tety Jany. Radostné úsměvy na tvářích malých perníkářů, veselé štěbetání a prozpěvování koled přispělo k dobré pohodě tohoto předvánočního setkání.

Další čtvrtek jsme upečené perníčky zdobili již v naší družince. Invenci a kreativitu se popustila uzda, a proto vznikaly pěkné sladké výtvořky dětské fantazie

Naše velké díky za velmi zdařilou akci, bezchybnou přípravu a vynikající organizaci patří Vám, teto Jano Kučeříková.

- Děti z horní družinky a Jitka Škamradová



Akce – Prosinec 2017



Pohádkové Vánoce v Lednici

27.12.2017 17:00 (středa)

sál zámeckých jízdáren
vstupné děti do 15 let 50,- / ostatní 80,- /



FACEBOOK/JIZDARNYLEDNICE

WWW.MCZL.CZ



Pohádkové Vánoce v Lednici

29.12.2017 17:00 (pátek)

sál zámeckých jízdáren
vstupné děti do 15 let 50,- / ostatní 80,- /



FACEBOOK/JIZDARNYLEDNICE

WWW.MCZL.CZ

Pozvání na leden

III. Reprezentační ples Obce Lednice a Lázní Lednice

III. reprezentační ples, k tanci i poslechu hrají Red Socks Orchestra a CM Primáš, taneční vystoupení skupiny Swing Team z Dubňan. Večerem provede herec Městského divadla Zlín Zdeněk Julina.

26. 1. 2018, od 20:00

Místo konání: Multifunkční sál zámeckých jízdáren
Organizátor: Obec Lednice, Lázně Lednice – lázeňský dům Perla
Informace: www.lednice.cz, www.lednicelazne.cz,
tel.: +420 519 340 986, +420 519 304 811

O předprodeji lístků budeme informovat na webových a facebookových stránkách.

Silvestr 2017

Přivítejte s námi Nový rok 2018 ve vinném sklepě s cimbálovou muzikou.

31. 12. 2017, od 20:00

Místo konání /organizátor:

Penzion Onyx Lednice

Informace: +420 608 600 553,

recepce@onyxlednice.cz,

www.onyxlednice.cz



*Krásné prožití vánočních svátků, mnoho štěstí a zdraví do nového roku
přeje redakční rada Lednického zpravodaje*

Malé poklady lednického parku – prosinec

Hvězdy na nebi září déle a jasněji, naše městečko je na jednou v podvečer zamlklejší a tišší, náměstí se starou radnicí, kašnou a vánočním stromem je určitě to nejkrásnější a plně očekávání. Všechno je najednou prostoupeno třpytem a leskem dávných vzpomínek a přání, vůní cukroví a svíček, okouřeno láskou a zalito odleskem nádherných starých příběhů o zrození Jezulátka. Rozsvěcujeme svíčky na adventním věnci a rozesíláme tak požehnání do čtyř světových stran. V barvě fialové, která značí pokání, nebo červené na znamení radosti a lásky. V kostele vystaví betlém a pokladničku s černouškem, který kývá hlavičkou, aby poděkoval za každý drobný peníz. Čas dětství, který mizí, stejně jako význam mnohých přání našich předků. Že by měl Mikuláš zaručit dobrou úrodu hrachu a svatá Lucie nejlepší len? Mnohé se přežilo, upadlo v zapomnění, jsou ale symboly, které spojujeme s Vánoce stále. Zavěšujeme jmelí, sháníme brambořík, vánoční hvězdu, ale kdo ví, že barvu Vánoc – zelenou a rudou – už kdysi dávno určila cesmína?

Cesmína ostrolistá (*Ilex aquifolium*) z čeledi cesmínovitých (*Aquifoliaceae*), tak ta si podle paleontologických nálezů rostla v dávných dobách v několika druzích i na našem území. Dnes ji spojujeme spolu s drobným ptáčkem červenkou s Vánoce ve Velké Británii a určitě nás překvapí, že cesmína je daleko starším symbolem Vánoc než jmelí, symbol štěstí. Cesmínu jako znamení zimního slunovratu používali již staří Keltové a posloužila jim také jako ochrana proti čarodějnicím. Vysazovali ji proto do neproniknutelných, drásavých živých plotů a z jejího dřeva vyráběli také ochranné prahy domů. Cesmína původně rostla ve Středomoří a do těchto končin se dostala s výbojnými Římany, kteří nosili cesmínu jako amulet a věřili, že její vzhled ochrání jejich obydlí i je samotné od nečistých sil. Dnes najdeme cesmínu nejen v Británii, ale až v Norsku a jižněji v Evropě a dokonce v severní Africe.

To, že je cesmína spojována tak často s ochrannou funkcí, souvisí jistě s jejími listy, které jsou utvářeny jako malé, ale účinné zbraně. Cesmíny rostou jako keře nebo také stromy, jsou nejčastěji stálezelené a dvoudomé. V květnu vykvétají nenápadnými bílými kvítky, ve svazečcích a vrcholících, které se později změny v malé červené peckovičky – a ty se pak zardí mezi lesklými, kožovitými a velmi pichlavými listy. A právě ty listy vyvolávaly dříve různé zmatky. Listy cesmíny jsou totiž nejvíce podobné listům dubu červcového – *Quercus ilex* – a tak taky přišla cesmína ke svému latinskému rodovému jménu a byla také dlouho považována za zvláštní druh dubu. Český název cesmína vzešel pravděpodobně ze srbochorvatštiny, kde je pichlavý keřík nazýván česminou.

V dnešní době je cesmína pro svůj dekorativní a nevšední vzhled vysazována v parcích a bývá čím dál častěji také ozdobou soukromých zahrad, kde zejména v zimě budí zaslouženou pozornost. Do našich zemí byla přivezena na konci 19. století a byla poprvé vysazena v roce 1880 v zahradě zámku Sychrov.

V lednickém parku najdeme krásné exempláře kousek od budovy správce parku a potom za „červenou zídou“, u vchodu do Pineta. Cesmína za pozornost určitě stojí, vždyť pro nás má stále nádech exotiky a také je spojena s příběhy a obyčejí jiných národů. Vypráví například příběh starých druidů o tom, jak drobná červenka nesla lidem oheň v podobě zapálené cesmínové větvičky a navěky si popálila náprsenku. Nezadané dívky mohou, jako dříve dívky keltské, utrhout 3 lístky cesmíny a napsat na ně jména tří mládenců, vložit pod polštář a ráno vytáhnout jeden z nich. Najdou jméno a budou mít vystaráno. Větvičky cesmíny mohou také napomoci nešťastně zamilovaným, snítka zavěšená u domu vás nejenom ochrání před zlem, ale může přilákat i pozornost vyhlédnutého protějšku. Jinak ale pozor na ty malé, rozkošné peckovičky – jsou jedovaté, stejně jako listy – jenže – Angličané si jimi stejně každoročně zdobí svůj oblíbený pudink. Asi jsou dobře poučení.

Dvanáct měsíců a končí rok, stejně jako moje procházky. Děkuji všem za milou pozornost a přidávám ještě jednu cesmínovou tradici: Až budete připravovat o Štědrém dnu dobroty



pro ptáčky, vložte do krmítka cesmínovou větvičku. Jestli se slétnou malí opěřenci, pak bude váš letošní rok šťastný. To štěstí i pevné zdraví přeji ze srdce vám všem a také těm, kteří se celý rok o naši skvostnou zahradu starají, zaměstnancům parku. Pour féliciter 2018!

• Ing. Jaroslava Ondrášiková



Adventní výzdoba lednického zámku, ilustrační foto www.facebook.com/Lednickyzamecky.park

Tísňová péče

PRO SENIORY, OSOBY S POSTIŽENÍM
A DLOUHODOBĚ NEMOCNÉ

Jak to funguje?

- Dostanete se do tísně, udělá se Vám špatně, uklouznete v koupelně, upadnete a nemůžete vstát nebo přijde někdo, koho doma nechcete...
- Stisknete nouzové SOS tlačítko, které máte u sebe a speciální telefon okamžitě přivolá naši pomoc
- Ihned se s Vámi spojíme a zjistíme co se stalo
- Okamžitě zajistíme pomoc, zavoláme blízkým, lékaři nebo přímo přivoláme záchrannou službu, policii nebo hasiče
- Nikdy Vás nenecháme bez pomoci, můžeme k Vám poslat i vlastní pohotovostní službu
- Nemusíte se bát, pomoc bude vždy „na dosah ruky“



POMOC NA DOSAH RUKY
24
PO CELÝ DEN I NOC

• POŘÍZENÍ TECHNICKÉHO ZAŘÍZENÍ

Pro zavedení tísňové péče je třeba vlastnit některé ze speciálních zařízení k přivolání pomoci. Následně je nutné podepsat smlouvu o sociální službě – náklady můžete hradit z příspěvku na péči, který Vám pomůžeme vyřídit, stejně tak můžeme požádat o dotaci ke koupi telefonu. Technik zařízení uvede do provozu a proškolí s obsluhou. Následně je nutné podepsat smlouvu o sociální službě.

Seniorům se sníženou soběstačností, osobám s chronickým onemocněním, se zdravotními riziky a osobám se zdravotním postižením zařízení zapůjčujeme. Zapůjčení je ZDARMA, za zapůjčení zařízení se nic neplatí.

Upozorní rodinu, sousedy, blízké

Operátor Girasole, po předchozí dohodě může v případě nouzové situace nejdříve upozornit příbuzné nebo sousedy, kteří mohou nejrychleji poskytnout pomoc.



• KDYŽ PŘIJDE OHROŽENÍ

Zařízení fungují na principu stisku tlačítka, které aktivuje zařízení. To spustí hlášení dispečinku Girasole, který zpětným voláním ověří situaci. Zařízení tak funguje jako telefon s hlasitým odpislem. Jestliže se nebezpečí potvrdí, operátor alarmuje osoby nebo instituce v dohodnutém nebo nutném pořadí.

Výjezd pohotovostní služby

Operátor vyšle vlastní vozidlo Tísňové péče Girasole do místa volání. Výjezd vozidla do 15 minut od přijetí hlášení.

• KDY PÉČE POMŮŽE?

Nejčastějším rizikem je pád nebo náhlé zhoršení zdravotního stavu. Operátor může ihned vyslat pomoc, nebo opakovaným voláním ověřovat stav uživatele. Může také přivolat rodinu, sousedy nebo známé. Dalším rizikem mohou být tzv. nezvaní hosté.

Ohrožení života, zdraví a bezpečí

V případě přímého ohrožení života, zdraví nebo bezpečí operátor okamžitě informuje jednotky Integrovaného záchranného systému (IZS). V případě spolupráce se složkami Městské policie, může být informována také Městská policie.



Leden 2018

Měsíc leden, římsky **Januarius**, byl zasvěcen bohu jménem Jánus, který měl dvě tváře. Ty představovaly měsíc nový a minulý.

Církevní svátky – 1. 1. – obecně Nový rok, původně Den obřezání Páně.



6. 1. slavnost zjevení Páně, známý den **Tři králové**.

Albrecht Dürer, Klanění tří králů (detail), olej na plátně, 1504, Galleria degli Uffizi, Florencie, ilustrační foto www.wikipedia.org

Z pranostik – Je-li teplo v lednu, bída sahá ke dnu.

Významné dny – 1. 1. 1993 státní svátek – **Den obnovy samostatného českého státu**.



16. 1. Den památky **Jana Palacha**, ze stejného důvodu i **Jana Zajíce**.

Pamětní deska Jana Palacha, ilustrační foto www.praha.cz

Pomník Jana Palacha a Jana Zajíce v dlažbě před Národním muzeem, odhalený 16. ledna 2000, ilustrační foto, www.wikipedia.org

27. 1. Den památky obětem holocaustu a předcházení zločinům proti lidskosti.

Historie – 15. 1. 1940 založení čs. divize ve Francii, 9. 1. 1944 zřízení II. čs. samostatné paradesantní brigády v SSSR, 12. 1. 1945 úspěšná účast čs. dělostřelců a tankistů v Jaselské operaci, 20. 1. 1944 ve Wannsee konference německých představitelů o konečné likvidaci Židů.

31. 1. 1943 – drtivá porážka německých sil útočících na Stalingrad. Po další německé mohutné ofenzívě v létě u Kursku, která byla také neúspěšná, se německá armáda už jen fanaticky urputně bránila až do Berlína.



Sovětsí vojáci ve Stalingradu, 1943, ilustrační foto, www.wikipedia.org

Naše významná osobnost –

Jan Karafiát, nar. 4. 1. 1846, zemřel 31. 1. 1929, byl evangelický kněz, spisovatel a teolog, učitelem byl v Hrubé Lhotě na Valašsku v letech 1874–1895. Roku 1876 vydal útlý sešitek roztomilého vyprávění o **rodinném životě svatojánských broučků**. Dílko zapadlo, snad po 20 letech objevil dílko novinář Jan Herben, napsal k němu oslavný článek v týdeníku Čas, a když byl sešit vydán s ilustrací Jiřího Trnky, stal se nejžádanějším čtením pro mládež. Dožil se 50 vydání a není divu, že byl autor nazýván „Prvním básníkem dětského srdce“.



Jan Karafiát a Broučci s ilustrací Jiřího Trnky, ilustrační foto, www.wikipedia.org

A tak jeho slavní Broučci jsou považováni za klasické dílo pro děti a mládež. Docela jiný osud měla jeho teologická a historická díla, Povahopis mistra Jana Husa a Kritické vydání Bible kralické, která se do obecného vědomí nedostala ani u vzdělanců, i když si vyžádala daleko více času. Těžké je úděl spisovatelů. Pane učitelé, děkujeme.

• Ing. Bořivoj Sedláček

Reklama

medbus+

www.medbus.cz

Nadační fond Josefa Hycla zlepšuje dostupnost lékařské péče pro seniory

Zajišťujeme oční péči pro seniory starší 65 let včetně objednání a dopravy

- ✓ Objednejte se
☎ **517 076 800**
✉ brno@medbus.cz
- ✓ Zajistíme termín vyšetření
- ✓ Zavezeme vás k lékaři i zpět zcela zdarma

Nezapomeňte, že:

1. Preventivní vyšetření může odhalit **závažná oční onemocnění** jako šedý zákal, zelený zákal, onemocnění sítnice a další.
2. **Neléčená** oční onemocnění mohou vést až k **úplné ztrátě zraku**.
3. **Není potřeba žádné doporučení** k vyšetření, můžete se rovnou objednat.
4. Smluvní péče hrazená z veřejného zdravotního pojištění je poskytována zdarma.

Nadační fond Josefa Hycla
IČ: 043 02 826, Sokolská 39, Praha 2
www.nfjh.cz

Zpravodaj obce Lednice – **LEDNICKÝ ZPRAVODAJ** – vydává Obec Lednice, Zámecké nám. 70, 691 44 Lednice, tel.: +420 519 340 112 – Evidenční číslo MK ČR E 11714 – Redakční rada: Mgr. Jana Pánková, Adriana Škrlová, Lucie Kašníková – Vychází nákladem 850 ks – ZDARMA – Grafická úprava, příprava pro tisk: Emil Jirman – Tisk MCZL, z.s.p.o. Lednice – Kontakt na vydavatele: kancelar@lednice.cz, pankova.jana@centrum.cz – www.lednice.cz – Uzávěrka dalšího čísla dne 10. 1. 2018